

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зардова Руслана Сайдалиевича
«Законная неустойка: теоретические и практические аспекты»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное частное право.

Автореферат диссертации Р.С. Зардова отражает актуальность исследования теоретических и практических правовых аспектов законной неустойки. Действительно, в настоящее время институт законной неустойки не подвергался серьезной теоретической проработке и большинство авторов сосредоточены на анализе договорной неустойки, по существу ограничиваясь лишь указанием на законную неустойку в системе ее видов. Фактически в настоящее время остается без должного внимания рассмотрение вопроса о законной неустойки в качестве механизма законодательного ограничения свободы договора. Более того, важно понять в каком направлении должен развиваться институт законной неустойки. В связи с этим вполне оправданно, что автор при исследовании института законной неустойки на первый план ставит его анализ в качестве механизма ограничения свободы договора.

Вопросы об эффективности законной неустойки, о целесообразности ее дальнейшего сохранения и о пределах использования правовых положений о законной неустойке в настоящее время действительно остаются без должного внимания и исследованы недостаточно. В результате – наличие пробелов и противоречий в регулировании.

Автор достаточно корректно изложил объект, предмет, цель и задачи диссертационного исследования. Структура диссертации представляется логичной и раскрывающей необходимые вопросы темы исследования.

Содержание автореферата диссертации свидетельствует о том, что в диссертационном исследовании проведен комплексный анализ теоретических и практических аспектов института законной неустойки. Автором обоснована квалификация законной неустойки в качестве одного из частных случаев императивного ограничения свободы договора в пользу одной из сторон, что, безусловно, является весьма важным элементом работы. Такой подход к институту законной неустойки заслуживает внимания и позволяет учесть структуру интересов сторон договора, и, соответственно, правильно построить правовое регулирование. Полагаю, что данный последовательно примененный в работе подход является основой ее научной новизны и практической ценности.

Вместе с тем, в порядке дискуссии, представляется возможным сделать некоторые замечания:

1. Не могу согласиться с утверждением автора о том, что положения ст. 333 ГК РФ обуславливают невозможность судебного уменьшения законной неустойки ввиду особого способа ее установления. Данное

положение недостаточно обосновано в работе. Более того, в судебной практике активно используется подход о признании права суда на уменьшение законной неустойки.

2. Представляется недостаточно аргументированным 7-ое выносимое на защиту положение. Несколько неясно, почему необходимо законодательно увеличить размер процентов за пользование чужими денежными средствами, с учетом того, что руководствуясь п. 4 ст. 395 ГК РФ стороны вправе наряду с неустойкой предусмотреть в договоре соответствующие проценты. Для регулирования данных отношений вполне достаточно договора, поскольку неустойка имеет приоритет перед процентами по ст. 395 ГК РФ. Предлагаемый автором подход был бы обоснован в случае законодательно установленного приоритета процентов за пользование чужими денежными средствами перед неустойкой.

Однако высказанные замечания не опровергают концептуальных положений диссертации, а лишь свидетельствуют о сложности проблем, ставших предметом диссертационного исследования.

Таким образом, изучение автореферата диссертации свидетельствует о том, что диссертация Р.С. Зардова на тему: «Законная неустойка: теоретические и практические аспекты» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней (утв. Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор – Зардов Руслан Сайдалиевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры «Гражданское, предпринимательское
и транспортное право»
ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный
университет путей сообщения»

Андрей Валерьевич Гарбар
«12» апреля 2019 г.

(Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук защищена по
специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное
право; международное частное право)

ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный
университет путей сообщения»

680021, Россия, г. Хабаровск, ул. Серышева, д. 47

Телефон: (4212) 40-72-00, 40-71-22

Сайт университета: www.dvugups.ru

Электронная почта: pravo@fesstu.khv.ru, avgarbar@yandex.ru

Подпись
(подпись)

Начальник
отдела кадров



Рудченко С.В. Рудченко

заверяю.